

学习宣传贯彻党的二十大精神

基层广播“村村响”  
传递党的“好声音”

这几日的上午,只要阳光明媚,海勃湾区千里山镇新丰村村民马刚就会跑到村里的广场上,聆听大喇叭里传出那一阵阵熟悉而又亲切的声音:“乡亲们呐,今天我们唠点啥?对了,今天就让我们一起学习党的二十大精神……”这一声声乡音,让村民听着亲切,听着有味儿。

这两天,由市委宣传部分制作的党的二十大精神宣讲音频在我市各村镇开始播放,迅速在农区掀起了学习宣传贯彻党的二十大精神热潮。

“广大农区居民朋友们,大家好。我是蒋桂芝理论宣讲名嘴工作室的赵静,今天我带您一起学习党的二十大精神报告金句……”像这样的播报,每天都会在我市各个乡村响起,让党的好声音传递到乡村的每一个角落。

“以前,村里的广播主要向村民播报一些通知或者农业种植技术等,近期重点向村民宣讲党的二十大精神。收听‘大喇叭’已成为村民学习党的二十大精神最便捷的途径。”海南区曙光村党总支书记王胜勇说,“这两天我们村里6个大喇叭都在播放党的二十大精神相关内容,二十大报告里提到的‘坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,畅通城乡要素流动。加快建设农业强国,扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴’等,都与

我们的生活息息相关。近几年我们村的变化越来越大,相信以后的日子会越过越好。”

而同村的汪锁成一直都有读报纸、看新闻的习惯。自从家门口的广播开播后,他可以边干活边收听。“这个大喇叭好哇,村里通知事情、宣讲党的政策,我们不论在田间地头干活,还是在家的时候,都能听得很清楚,方便得很。”汪锁成说,广播宣讲不仅让村干部省了劲,更让乡亲们第一时间了解到新思想、新政策,“广播宣传对我们村来说很方便,很接地气、聚人气。特别是方言宣讲,对于村里的老人们来说非常亲切。我们还可以反复播放、反复听,更容易让党的二十大精神深入人心。”

为推进党的二十大精神宣讲工作,我市各村镇全面启用“村村响”广播宣讲。市委宣传部分立足贴近基层、贴近乡情,策划制作了党的二十大精神宣讲音频资料,用最接地气的方式,让农区居民在家门口就能听到最新的方针政策。

近年来,我市充分发挥“村村响”广播传播快、受众多、覆盖广的优势,乡村大喇叭以崭新姿态把党的方针政策宣传“下沉”到千家万户,将党的声音传递到田间地头,奏响了理论学习最强音。

(段维娜)



安全教育记心间

为增强师生安全意识,提高学生自救能力,近日,海区八小开展了安全教育主题活动。图为学生参观安全教育展板。

(陈洋摄)



“我的‘乘客’是核酸检测样本”

在海勃湾区新冠肺炎疫情防控一线,活跃着这样一支特殊的应急车队,他们每天往返于各核酸检测采样点与核酸检测医院之间,承担着核酸检测样本的“快转运”任务。

近日,记者在市人民公园北门核酸检测采样点看到,出租车司机任利军正对车辆进行全面消杀,准备向核酸检测医院运送最新一批核酸检测样本。

任利军告诉记者,他所负责的点位属于城区固定核酸检测采样点,每天从早晨8点开始到下午6点结束,一天最少要往返4次,每次负责3个采样点位的核酸样本运送任务。“开了20多年车,没想到这段时间所载的‘客人’竟是刚采集的核酸检测样本。”任利军说,“肯定是有风险的,但这项工作总得有人去做,所以我们会穿好防护服,做好防护,配合做好疫情防控工作。”

运送核酸检测样本是一项力气活,更是一项精细活。穿大路、绕小路,在规定时间内将样本送至检测医院,是出租车司机的长项。而每次转运任务完成后,需对司机和车辆进行消杀等一系列繁琐的措施,给司机的调度协调带来不小挑

战。即便如此,大家依旧表示,不管车上送的是乘客还是核酸检测样本,他们都有信心第一时间将服务对象安全送达目的地。

核酸检测采样点采样人员王玥说:“这些出租车师傅们确实很给力。因为运输速度越快,样本活性越大,检测准确率也就越高,而且样本的转运还直接影响检测结果出来的时间。作为医护人员,我们也非常感谢有这样一群人与我们并肩作战,为城市安全平稳运行而无惧付出。”

在疫情防控常态化过程中,海勃湾区交通局与8家出租车运营企业共同打造一条核酸检测样本“运送带”,充分发挥出租车行业优势,提升海勃湾区核酸样本的转运效率。

目前,海勃湾区共设核酸检测采样点196个,启动出租车百余辆,以分片区固定驾驶员的形式,转运各采样点的核酸检测样本,确保每份核酸样本“转场”。

(段维娜)



好家风吹开文明花

——我市深化家庭文明创建工作综述

本报记者 段维娜 文/图

家是最小国,国是千万家。家庭建设是国家建设、社会建设的基础工程。近年来,我市坚持把加强家庭文明建设作为推动提升社会文明程度的重要载体,将“注重家教、注重家风”作为践行社会主义核心价值观的重要抓手,不断推进家庭文明建设规范化、制度化、常态化。全市各地开展丰富多彩的活动,引导家庭成员主动参与创建文明和睦家庭,倡导科学家教,弘扬良好家风。

寻找“最美”  
加强家风文化建设

“张姨,你报名参加‘最美家庭’的评选活动吧。”10月13日,记者在海勃湾区滨水社区看到,社区居民张美玲在工作人员的鼓励下填写了“最美家庭”报名表。

“张姨是一名老党员,非常支持社区的工作,而且张姨家庭和睦,符合‘最美家庭’‘文明家庭’的评选标准。”滨水社区党委书记李珊说。

寻找中,一批批“最美家庭”脱颖而出,他们用凡人善举讲述着乌海家庭的美好故事,展现着小家大爱的强大力量。

王乐家庭恪守诚敬勤勉的优秀家风,作为企业经营者,王乐饮水思源反哺社会,以实际行动履行社会责任;韩在玲是纳税人喜欢的税务工作者、同事敬重的好大姐、丈夫心中的好妻子、儿子深爱的好妈妈,更是公婆疼爱的好儿媳;褚立志老人义务修路,夫妇俩辛勤劳作,将原本满是碎石的道路慢慢铺平;退休工人孙国军为群众义务理发,每次理发他都认真地对待,有的人行动不便,他就上门服务……

截至目前,我市共有13户家庭荣获全国“最美家庭”、五好文明家庭、74户家庭荣获自治区“最美家庭”“最美家庭标兵户”、文明家庭、五好家庭,有市级“最美家庭”506户。

他们或孝亲敬老、传承孝道,或爱岗敬业、诚实守信,或睦邻友善、积极助人……这些优秀家庭如一面面引领社会文明风尚的“旗帜”,在社会中激发出一股崇德向善的强大正能量。

市妇联家庭儿童部副部长张敬说:“近年来,我市以城乡‘妇女之家’为主阵地开展寻找‘最美家庭’活动,把寻找活动与社会主义核心价值观宣传教育等相结合,大力倡导爱国爱家、孝老爱亲、热心公益、清正廉洁、敬业奉献等理念,引导广大妇女和家庭向上向善。”

构建网络  
深化家庭教育工作

“父母拼尽全力给孩子创造最好的教育环境,却忽略了家庭教育……”近日,在海勃湾区滨水社区家庭教育指导服务站,家庭教育志愿者开展



居民在滨水社区报名参加“最美家庭”评选。



海区妇联开展家庭教育宣讲。



爱心人士给结对帮扶的孩子送学习用品。

了一场家庭教育讲座,为辖区居民解答家庭教育中遇到的各类问题。

讲座为焦虑的家长送来了一把“钥匙”。“通过讲座,我学到了科学的家庭教育方法,与孩子有效沟通和交

流才是让孩子健康成长的关键。未来,我们要和孩子共同学习、共同进步。”家长张琼说。

为了提高我市家庭教育和素质教育质量,我市制定了《关于在全市

创建家庭教育指导中心实施方案》,聘请有丰富实践经验的专业人士组建了家庭教育志愿服务队。与此同时,指导基层妇联组织和各家庭教育示范基地制定了基层家庭教育服务三年规划,并组建各基层单位家庭教育志愿服务队,形成了由上而下全方位的家庭教育服务网络。

截至目前,我市建立家庭教育指导服务站83个,创建全国家庭教育创新实践基地1家、自治区家庭教育示范基地4家、市级家庭教育示范基地34个。通过打造这些传承优秀家风、弘扬传统文化的新阵地,让特色基地成为家庭工作“活水源”。

搭建平台  
培育家庭文明风尚

“一条船在旭日下奋勇前行,承载着一个民族的憧憬,运行着一个曲折的历程,寻找着改变中国命运的航向……”近日,海勃湾区康乐社区儿童之家书声琅琅,“讲述红色故事传承红色基因”亲子阅读主题活动正在举行。这项活动的广泛开展,在全市少年儿童中厚植爱党爱国爱社会主义情怀,推动党史学习教育在少年儿童中走深走实。

围绕家庭教育,市妇联持续开展“书香伴童年”亲子阅读活动,举办家庭读书会、亲子阅读展示大赛、“故事妈妈成长营”等,通过各种活动平台的建设,带动更多家庭认知阅读、重视阅读,以书香家庭建设推动“书香乌海”建设。

家庭是孩子的第一课堂,父母是孩子的第一任老师。近年来,我市各级妇联与教育等部门合力推进,共同构建家庭、学校、社会紧密协作的“三结合”教育网络,各级妇联组织把家庭教育工作作为创新妇联工作的重要着力点,广泛开展“家家幸福安康工程”“家家家教宣传月”活动,不断丰富发展新时代家风家教内涵,有力推动了家庭教育工作不断深化和家庭教育水平再提高。

我市还抓住重要时间节点,广泛开展主题活动。制作最美家庭、文明家庭微视频,通过广播、电视、报刊、网络等,广泛宣传最美家庭事迹。依托“乌海女性”微信公众号等平台,推送最美家庭故事,开展形式多样的“好家庭·好家风”巡讲活动,以“妇女之家”、社区家长学校等阵地为依托,组织“最美家庭”代表深入社区、农区、学校、企业,讲好家庭故事。

“我们充分利用亲子活动平台,积极拓展儿童之家、妇女之家、妈妈家、妇女儿童活动中心等各类妇女儿童活动场所功能,整合资源,开展家庭教育咨询服务。”张敬介绍。

随着持续推进家庭文明创建工作,我市将进一步形成良好社会风气和相亲相爱、向上向善的家庭文明新风尚,为全市汇聚源源不断的精神力量。

“两个打造”·身边的好人

挺身而出勇救人 爱心浇筑生命花

——记乌海身边好人边娜

2021年10月,一女子路边跪地救人的视频被传到网上,感动了许多人。市蓝天医疗救援协会的成员们一眼就认出,施救者是协会成员边娜。

边娜是金盘商厦的一名销售员。

去年10月6日,正值国庆假期,街道上随处可见商家举办促销活动。当天,边娜像往常一样在店内上班,突然听到外面一阵喧哗。正纳闷发生什么事的时候,她听到有人大喊“这里有人晕倒了,需要治疗!有人是医生吗?”边娜迅速冲出去。她虽然不是专业医生,但是作为蓝天医疗救援协会的成

员,边娜掌握了充分的急救知识,也有这份责任和勇气在危难时刻站出来,给予别人帮助。

“救人要紧!绝不能错失黄金救援时间。”边娜边想边来到伤者面前。此时伤者周围已经围了很多人。边娜告诉大家保持足够距离,给伤者留出充足的空间呼吸新鲜空气。凭借以往参与现场救护培训的经验,边娜立即对其进行心肺复苏。时间一分一秒地过去,大约4分多钟后,男子恢复了一点意识。直到120医护人员到达现场,把男子抬上了救护车,边娜这才松了口气,瘫坐

在地上,缓了许久才起身离开。

据了解,在蓝天医疗救援协会,边娜接受过系统性培训,针对突然昏厥、溺水、呼吸困难等不同症状,有不同的救治方案。边娜自从加入蓝天医疗救援协会以来,便知道自己肩上承担的责任更重了一份。

“我掌握的救助知识多一些,就有可能多一条生命因此受到帮助。”边娜说,日常生活中,她不仅在协会与队员们进行深入探讨,还会利用业余时间在网上和书本当中汲取知识。

因为这次危急时刻的挺身而出,

今年,边娜上榜乌海身边好人。对于自己救助路边昏迷男子的事情,边娜说:“这是出于一种帮人的本能。同时,通过这次的救助行动,我也深深感觉到,掌握一些急救常识是非常必要的。因为很多人家里都有老人,心脑血管疾病又是老年人的常见病,如果掌握了基本的急救知识,紧急情况下就可以采取必要的急救措施,为专业人员的救援争取时间。同时,我也相信,这个社会还是善良的,我也都能在危急时刻勇敢地对别人伸出援助之手。”

(段维娜)